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Ок сана Желай,
мол. наук. спів роб. від ділу тех но ло гій елект рон ної обробки інфор ма ції НЮБ
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ОР ГА НІ ЗА ЦІЯ БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО МОНІ ТО РИН ГУ 
НЕ ГА ТИВ НИХ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ ВПЛИ ВІВ 
НА ІНФОР МА ЦІЙ НИЙ ПРОС ТІР УКРА Ї НИ

Стаття при свя чена діяль ності інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів 
НБУВ у фор му ванні наці о наль ного інфор ма цій ного ресурсу, висвіт ленню 
спе ци фіки біб лі о теч ного моні то рингу нега тив них інфор ма цій них впли вів 
в умо вах поши рення елект рон них тех но ло гій.
Клю чові слова: нега тивні інфор ма ційні впливи, біб лі о теч ний моні то ринг, 

інфор ма ційні потоки.

Ін фра струк ту рою інфор ма цій них мереж можна воло діти, дос туп до неї 
конт ро лю вати, а її вико рис тання, якщо не моно по лі зу вати, то пос та-
вити в залеж ність від комер цій них, іде о ло гіч них і полі тич них інте ресів. 
Оскільки Інтер нет стає все о хоп лю ючою інфра струк ту рою нашого життя, 
питання про те, хто воло діє дос ту пом до цієї сфери та конт ро лює її, стає 
визна чаль ним, наго ло шує про від ний сві то вий фахі вець у галузі інфор ма-
цій ного сус піль ства М. Кас тельс [1, с. 277].

Роль впливу інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій від зна чав 
видат ний тео ре тик засо бів кому ні ка ції канадсь кий філо соф М. Мак люен. 
Основна ідея його дос лі джень у тому, що засоби кому ні ка ції впли ва ють 
на людину й сус піль ство, фор му ють осо бис тість, дик ту ючи їй ті чи інші 
моделі пове дінки. При цьому важ ливу роль від іг рає швид кість поши рення 
інфор ма ції. Питан ням інфор ма цій них впли вів також при свя чені праці 
таких про від них віт чиз ня них уче них, як О. Біло рус, Л. Вина рик, 
В. Горо вий, С. Кан да у ров. Різ но ма нітні аспекти інфор ма ційно-ана-
лі тич ної діяль ності біб лі о тек, зок рема біб лі о теч ного моні то рингу, 
роз гля дали в своїх пра цях нау ковці Національної бібліотеки України 
ім. В. І. Вернадського (НБУВ) В. Горо вий, С. Кулиць кий, О. Бусол, Т. Третяк.

Дос лі дження дово дять, що сила інфор ма ційно-ко му ні ка тив них 
пото ків, або влада медіа, у цілому, сим во лічна, але пере ко ну юча в тому 
сенсі, що вона до пев ного сту пеня здатна конт ро лю вати розум читача 
та гля дача, хоча прямо не конт ро лює їхні дії. Цією вла дою перед ба ча ється 
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конт роль намі рів, пла нів, знання, пог ля дів і мір ку вань, тобто мен таль них 
репре зен та цій, які конт ро лю ють активну діяль ність людини. Зда ється, 
що сим во лічна влада медіа слабка, але соці о ло гічні та пси хо ло гічні дос лі-
дження демон стру ють, що, незва жа ючи на її сим во ліч ність, тільки деяка 
час тина слу хаць кої та гля даць кої ауди то рій збе рі гає міні мум авто но мії 
й неза леж ності в корис ту ванні інфор ма цією, яку отри мує через засоби 
масо вої кому ні ка ції. Особ ливо ефек тив ний вплив мас-ме діа (напри клад, 
новин ний ряд) тоді, коли ауди то рія не усві дом лює при роди впли ву/
агі та ції і, як вва жає, з влас ної волі змі нює свою думку, адже сприй має 
пові дом лення як прав диві, вислов лю вання жур на ліс тів – об’єк тивні 
й вірні. Тому в кон тексті про блем інфор ма цій ної без пеки над зви чайно 
важ ли вим є питання дос тупу до інфор ма цій них пото ків, а конт роль над 
ЗМІ – одна з голов них умов соці аль ної та полі тич ної влади в сучас них 
інфор ма цій них сус піль ст вах [2, с. 726–730; 3].

Су час ний інфор ма цій ний прос тір Укра їни вклю чає в себе роз га лу жену 
сис тему струк тур, що забез пе чу ють вироб ництво нової інфор ма ції, збе рі-
гання наяв ної на різ них видах носіїв, а також орга ні за цію її вико рис тання 
за допо мо гою мережі інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій них засо бів усе ре-
дині сус піль ства й на між на род ній арені.

Біб лі о течні, архівні, музейні й інші центри збе рі гання інфор ма ції 
вдос ко на лю ють роботу, пов’я зану з вве ден ням в обіг більш широ ких 
плас тів своїх інфор ма цій них фон дів у середо вищі потен цій них корис ту-
ва чів, репре зен ту ють різ но ма нітні форми рефе ра тив ної та інфор ма ційно-
ана лі тич ної про дук ції, нау кові дос лі дження акту аль ної тема тики, збіль-
шу ючи таким чином питому вагу якіс ної, сус пільно зна чу щої інфор ма ції 
в наці о наль ному інфор ма цій ному середо вищі.

Од нак при вер та ють увагу сер йозні загрози роз витку укра ї нсь кого 
інфор ма цій ного прос тору через нега тивні інфор ма ційні впливи.

Ком п’ю те ри за ція, масове впро ва дження стіль ни ко вого зв’язку, збіль-
шення корис ту ва чів всес ві т ньої паву тини спри я ють поши ренню спо тво-
ре ної інфор ма ції (чутки, полі тичні анек доти тощо); моне ти за ція кон тенту, 
гонитва за сен са цією, упе ре дже ність та інші непро фе сійні під ходи в діяль-
ності бага тьох мас-ме діа нега тивно впли ва ють на онлайн-се ре до вище, 
адже це при зво дить до напов нення інфо рмп рос тору маси вами нея кіс ної 
інфор ма ції – дета лі зо ва ної, фраг мен тар ної, нео б’єк тив ної, нена у ко вої, 
яка утво рює «інфор ма ційні шуми». У цьому випадку «шум» – це наявні 
інфор ма ційно-ко му ні ка тивні переш коди, що вини ка ють випад ково або 
вна слі док цілесп ря мо ва ної дії, які зава жа ють отри манню або сприй няттю 
адре са том почат ко вого смислу [4].
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Ці лесп ря мо вані інфор ма ційні впливи несуть особ ливу загрозу наці о-
наль ному інформ се ре до вищу. Такі деструк тивні онлай нові інфор ма ційні 
потоки можуть про ду ку вати як внут рішні сис теми ЗМІ, так і гло бальні 
сис теми муль ти ме діа.

За вдяки гло ба лі за ції масо во ко му ні ка цій них про це сів про відні кра їни 
активно роз по всю джу ють свої іде о ло гічні, куль турні цін ності на інші 
дер жави. Тех ніко-тех но ло гічні мож ли вості транс на ці о наль них муль ти-
ме діа, що домі ну ють у сві то вому інфо рмп рос торі, загост рю ють про блеми 
мані пу лю вання інфор ма цією. Подання тен ден ційно від іб ра них подій 
і пере ко нання у їхній важ ли вості дося га ється завдяки різ но ма ніт ним 
засо бам: поси лан ням на авто ри тетні дже рела, стат дані, резуль тати 
опи ту вання сус піль ної думки; вико рис тан ням гра фі ків і таб лиць; тве р-
джен ням екс пер тів, свід чен ням оче вид ців; «живим» репор та жам тощо, 
що пере ко нало б ауди то рію в «прав ди вос ті» пові дом лення. Між тим, 
отри мання інфор ма ції з аль тер на тив них дже рел є досить важ кою спра вою 
для пере січ ного слу хача чи глядача.

Се ред нега тив них впли вів на укра ї нсь кий інфо рмп рос тір – зітк нення 
кор по ра тив них інте ресів еко но міч них і полі тич них еліт, оскільки 
біль шість віт чиз ня них мас-ме діа, особ ливо регі о нальні й кому нальні, 
пере важно обслу го ву ють інте реси влад них регі о наль них команд. 
Це при зво дить до «нав’я зу вання за допо мо гою ЗМІ пев них полі тич них 
клі ше», поро джує «також штучне загост рення ситу а ції, роз дму ху вання 
при страс тей, вико рис тання пог роз, закли ків до помсти чи до реваншу, 
вико рис тання одно біч ної, спе ці ально від іб ра ної інфор ма ції» [5, с. 124].

Не га тивні інфор ма ційні впливи несуть ризики деста бі лі за ції сус пільно-
по літич ної, куль тур ної, еко но міч ної ситу а ції в кра їні, при зво дять 
до зни ження рівня керо ва ності сус піль ст вом, під риву наці о нально-дер-
жав них підвалин.

Під ви щення рівня соці аль ної керо ва ності, на думку Н. Сляд нє вої, 
поля гає насам пе ред у якісно іншому рівні інте лек ту а лі за ції інфор ма-
цій ного прос тору, який необ хід ний для ста лого роз витку сус піль ства 
та нейт ра лі за ції інфор ма ційно-дес та бі лі зу ю чих його чин ни ків. Інте лек-
ту а лі за цію інфор ма цій ної інфра струк тури, на пере ко нання дос лід ниці, 
має забез пе чу вати вдос ко на лення сис теми вироб ництва й запез пе-
чення дер жав них інсти ту цій зміс тов ною інфор ма цією, що мак си-
мально від по ві дає завданню фор му вання та при йн яття управ лінсь ких 
рішень [6]. У цьому кон тексті варто від зна чити певні напра цю вання 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів про від них біб лі о тек світу, які 
воло ді ють необ хід ним тех ніч ним і мето до ло гіч ним інстру мен та рієм для 
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вивчення тен ден цій роз витку інфор ма цій ного прос тору, інфор ма цій ного 
супро воду сус піль но з на чу щих процесів.

Так, Дос лідна служба Біб лі о теки Кон гресу США забез пе чує інфор ма-
цій ний супро від усіх ета пів зако но дав чої діяль ності Кон гресу, який здійс-
ню ється у формі під го товки ана лі тич них мате рі а лів: зві тів з дос лі дження 
та дові док, рефе ра тів, перек ла дів, від еоп ре зен та цій тощо. Інфор ма ційно-
ана лі тичні звіти фоку су ються на про бле мах через стра те гічні моні то-
ринги, міс тять огляд мину лого й очі ку ва ного зако но дав ства, біб лі ог ра фію 
слу хань, звіти Кон гресу, хро но ло гію подій і довід кові дже рела. Екс перти 
Дос лід ної служби про во дять біб лі о теч ний моні то ринг най різ но ма ніт-
ні ших сус піль но з на чу щих питань.

Ана ло гічна струк тура функ ці о нує в Наці о наль ній пар ла ме нтсь кій 
біб лі о теці Япо нії – Бюро дос лід ниць кої та пра во вої інфор ма ції, напрям 
роботи якого скла да ється із зако но дав чих дос лі джень та інфор ма цій них 
пос луг. У рам ках дос лі дження основ них наці о наль них про блем бюро 
здійс нює біб лі о теч ний моні то ринг дру ко ва них та елект рон них дже рел, 
ана ліз отри ма них даних із залу чен ням віт чиз ня них і зару біж них екс пер-
тів, про ве дення між на род них полі тич них семі на рів.

СІАЗ (Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної вла ди) і НЮБ (Наці о наль на юри дич на біб лі о те ка) – інфор-
ма ційно-ана лі тичні під роз діли НБУВ – мають певні здо бутки в напрямі 
інте лек ту а лі за ції інфор ма цій ного прос тору та забез пе ченні інфор ма цій ного 
супро воду сус пільно важ ли вих дер жав них про це сів. СІАЗ, ство рена 
в 1993 р. у НБУВ, стала прак тично пер шим у струк ту рах віт чиз ня них 
біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич ним під роз ді лом щодо інфор ма цій ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади, над ання пос луг з моні то рингу 
регі о наль ної преси та інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів на їхній основі.

Мо ні то ринг – пос тійне спо сте ре ження за рядом пара мет рів, що харак-
те ри зу ють пев ний про цес. Моні то ринг пот ре бує знач них затрат на зби-
 рання інфор ма ції та часу на пос тійне спо сте ре ження за змі нами й тен ден-
ці ями пев них подій і ситу а цій, тому під силу лише спе ці а лі зо ва ним 
під роз ді лам [7].

Сьо годні вже стала уста ле ною прак тика СІАЗ і НЮБ (Наці о наль ної 
юри дич ної біб лі о те ки) щодо забез пе чення мініс терств і від ом ств опе ра-
тив ними інфор ма цій ними та ана лі тич ними різ но жан ро вими мате рі а лами, 
на «номенк ла ту рі» яких поз на ча ються резуль тати вивчення запи тів замов-
ни ків.

На при клад, ана лі ти ками служб про во дився біб лі о теч ний моні то ринг 
ЗМІ в рам ках спіль ного про екту з Інсти ту том опе ра тив ної діяль ності 
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та дер жав ної без пеки для випуску «Наці о нальна без пека: гео по лі тичні, 
соці ально-еко но мічні та інші фак то ри» та огляд нау ко вої літе ра тури 
для бюле теня «Інфор ма ційна без пека, зару біж ний дос від»; на замов-
лення Мініс терства праці та соці аль ної полі тики, Фонду загаль но обо-
в’яз ко вого стра ху вання Укра їни на випа док без ро біття та Дер жав ного 
центру зайня тості в рам ках дов го тер мі но вого дого вору здійс ню вався 
регу ляр ний моні то ринг висвіт лення в ЗМІ питань зайня тості насе лення, 
ринку праці та діяль ності без по се ре д ньо фонду; Голов ній ана лі тич ній 
службі Сек ре та рі ату Пре зи дента Укра їни регу лярно над аються опе ра-
тивні моні то ринги інфор ма цій ного прос тору Укра їни та зару біж них 
видань щодо основ них тен ден цій роз витку сус пільно-по лі тич ної 
ситу а ції в країні.

У моні то рин го вих мате рі а лах при ді ля ється увага тональ ності 
оці нок (пози тив-не га тив), типам носіїв інфор ма ції (елект ронні, дру ко-
вані ЗМІ), регі о наль ній належ ності, харак теру інфор ма ції (офі ційна 
інфор ма ція, пові дом лення інфор ма гентств, екс пертні оцінки та комен-
тарі, жур на лі стські мате рі а ли), а також ана лі зу ються кіль кісні показ-
ники (час тота зга ду вань пев ної теми зага лом і в окре мому ЗМІ, загаль ний 
обсяг від по від них мате рі а лів тощо).

У 2013 р. було запо чат ко ва но бюле тень опе ра тив ної інфор ма ції «Без- 
пека інфор ма цій ної сфе ри», замов ни ком якого була Наці о нальна ака де мія 
Служби без пеки Укра їни. Завдання бюле теня – моні то ринг онлай но вих 
видань про тен ден ції роз витку віт чиз ня ного та зару біж ного інфор ма-
цій ного прос тору, зок рема висвіт лення нега тив них про явів у цій царині 
та їх усу нення. Резуль тати щотиж не вого моні то рингу цієї про бле ма тики 
пода ються згідно з таким руб ри ка то ром: 1) Зако но дав ство у сфері інфор-
ма цій ної без пеки; 2) Діяль ність орга нів дер жав ної влади в інфор ма-
цій ній сфері; 3) Діяль ність зару біж них спец с лужб в інфор ма цій ній сфері; 
4) Без пека інфор ма цій ного прос тору; 5) Без пека у соці аль них сер ві сах; 
6) Кіберз ло чин ність та кібер без пека; 7) Захист інфор ма ції з обме же ним 
дос ту пом; 8) Захист інте лек ту аль ної влас ності в Інтер неті; 9) Про блеми 
інфос фери в соці о ло гіч ному вимірі.

У бюле тені «Без пека інфор ма цій ної сфе ри» спе ці ально струк ту ро вані 
за роз ді лами мате рі али мас-ме діа наочно ілюст ру ють певні ситу а ції 
та тен ден ції. Наразі спо сте рі га ються цілесп ря мо вані інфор ма ційно-іде о-
 ло гічні потоки спо тво ре ної чи вига да ної інфор ма ції з боку Російсь кої 
Феде ра ції.

У 2000 р. в Росії було при йн ято Докт рину інфор ма цій ної без пеки, 
що стала, по суті, про гра мою з від нов лення про па ганди. Як зазна чає автор 
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статті «“Зелені чоло віч ки” інтер нет-прос то ру» О. Пан фі лов 15, дер жавна 
про па ганда стала активно інтег ру ва тися в інтер нет-прос тір за фінан-
со вої під тримки влади. Відсутність меж у середовищі Інтер нету давала 
мож ли вість впли вати на сусідні кра їни. Зок рема, О. Пан фі лов звер тає 
увагу на те, що Фон дом Пав ловсь кого були ство рені сайти «Укра їна.ру» 
та «Укра ї нська газе та», ukr.ru.  Він наво дить кла си фі ка цію «зеле них 
чоло віч ків» – спе ці ально під іб ра них комен та то рів, бло ге рів, жур на-
ліс тів, які утво рю ють бри гади, яку уперше дали автори дос лі дження 
«Вір ту альне око стар шого бра та» (2000 р.). Харак терні ознаки таких 
бри гад: ціло до бова при сут ність на фору мах, плас тич ність іде о ло гії, яка 
зав жди збі га ється з дер жав ною, без межна від да ність керів ництву кра їни 
і його ото ченню, повага й схи ляння перед Все ро сійсь кою над зви чай ною 
комі сією з боро тьби з контр ре во лю цією і сабо та жем, КДБ, ФСБ та ін. 
У разі загост рення ситу а ції спец б ри гади почи на ють масово обго во-
рю вати акту альні теми: «загни ва ю чий захід», «аме ри кансь кий імпе рі а-
 лізм» чи, як сьо годні, «бан де рів ці» тощо. Наразі так була роз роб лена 
стра те гія та «вки ну ті» політ тех но ло гами в маси тер мін «май да у ни», 
пос ту лат про те, що всі меш канці захід них облас тей – «страшні бан де-
рів ці», ідеї феде ра лі за ції.

О. Пан фі лов під крес лює, що у зви чай ний час «зелені чоло віч ки» 
нама га ються мані пу лю вати дум кою корис ту ва чів Інтер нету, нав’я зу ючи 
їм своє бачення внут рі ш ньо по лі тич ної ситу а ції, а в період загост рення 
і воєн інтер нет-бійці ста ють армією.

Як зазна ча ють екс перти, про тя гом остан ніх двох з поло ви ною років 
російські спец с лужби вияв ляли особ ливу актив ність у соці аль них 
мере жах для збору роз ві ду валь ної інфор ма ції, неглас ного конт ролю 
та впливу на фор му вання гро мадсь кої думки укра їн ців: ство рю ва лися 
про ро сійські веб-ре сурси, сто рінки на Facebook, «ВКон так те», «зали ва-
ло ся» від по відне відео на YouTube.

Су купне вико рис тання всіх кана лів поши рення такої інфор ма ції 
здійс нює знач ний вплив на під сум кове зрос тання тра фіку. Так, відео про 
зраду контр-ад мі рала Д. Бере зовсь кого за три дні перег ля нуло 20 тис. 
625 корис ту ва чів. Най більш повне пок риття в соці аль них медіа отри мав 
кон ф лікт у Криму з 25 лютого 2014 р. Пік – 28 лютого; 1, 2 березня.

Ще одне завдання «зеле них чоло віч ків» – поши рення дез ін фор-
ма ції. Це може бути «чорна про па ган да» – при ду мані події і вига дані 

15 Панфилов О. «Зеленые человечки» интернет-пространства // Крым. Реалии. – 
2014. – 16.04. – Режим доступа: http://ru.krymr.com/content/.
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люди. «Сіра про па ган да» – на основі дос то вір ної події пові дом ля ється 
напівп равда, яка може супро во джу ва тися фотог ра фією. І «біла про па-
ган да», у якій дос то вір ними можуть бути і дже рело інфор ма ції, і подія, 
яка, щоправда, пода ється під пев ним смис ло вим ухи лом: «Пер вый 
канал» видав польську мит ницю за російську, про де мо нст ру вавши потік 
біжен ців з Укра їни до РФ, і зая вив що їхня кіль кість налі чує понад 140 тис. 
На укра ї нсь кій мит ниці, а піз ніше і в ООН спрос ту вали цю інфор ма цію. 
Бло гер О. Щапов упіз нав КПП «Шеги ні», що за 80 км від Львова 16.

27–28 травня вели кою гру пою російсь ких ботів було запу щено 
акцію #savedonbasspeople та #savedonbaspeople. Голов ний меседж акції  
«Вря туйте жите лів Дон басу від укра ї нсь кої армії». Акція стар ту вала 
у Twitter, але досить швидко поши ри лась і в інших соц ме ре жах. Укра ї н-
ські акти вісти орга ні зу вали про ти сто яння російсь кій про па ганді у Twitter: 
роз’яс ню ють, звідки взято фотог ра фії, які вико рис то вує іде о ло гічна 
машина РФ. Так, фото дитини, нібито вби тої укра ї нсь кими війсь ко вими, 
насправді є фото 4-річ ної дав нини вби того хлоп чика яки мось боже віль ним 
у Криму, роз’яс нили укра ї нські акти вісти. Спа лені укра їн цями церкви 
на Дон басі вияви лися спа ле ними церк вами в Росії: у знай де ному укра ї-
нсь кими акти віс тами інтер нет-по ві дом ленні роз по ві да ється, що церкву 
в Росії спа лили ще в 2009 р., над ається адреса пові дом лення; ряд 
російсь ких бло ге рів і навіть ЗМІ поши рили неправ диве пові дом лення 
про те, що в Тер но полі від бувся мітинг на під тримку при єд нання Гали чини 
до Польщі. Пер шим опуб лі ку вав фейк російсь кий ЖЖ-бло гер cadu3 m.
livejournal.com, супро во дивши неправ диву інфор ма цію фотог ра фією 
з мітингу у Вар шаві, який від бувся 30 вересня 2013 р. Цей факт можна 
легко пере ві рити за допо мо гою пошуку Google за зобра жен нями. Однак 
фейк пере пос тили чимало інших бло ге рів і навіть новин ний агре га тор 
«Рамб лер.Но вос ти»; після вибо рів Пре зи дента Укра їни, ще до офі цій ного 
про го ло шення пере можця, теле ка нали Росії пока зали кар тинку з ЦВК, 
де пере мож цем вибо рів Пре зи дента Укра їни нібито став Д. Ярош 17.

16 Дачковська М. Інформаційна війна як глобальний ІТ-бізнес // InternetUA. – 
2014. – 7.03. – Режим доступу: http://internetua.com/nformac-ina-v-ina-yak-
globalnii–t-b-znes; Некрасов В., Князев К. Интернет-троллинг превратился 
в индустрию // proIT. – 2014. – 5.02. – Режим доступа: http://proit.com.ua/article/
internet/2014/02/05/210333.html.

17 Дмитренко О. #savedonbasspeople: протистояння українських активістів 
організованій російській пропаганді в Твітері // UkrainianWatcher. – 2014. – 
30.05. – Режим доступу: http://watcher.com.ua/2014/05/30/savedonbasspeople-
protystoyannya-ukrayinskyh-aktyvistiv-orhanizovaniy-rosiyskiy-propahandi-v-tviteri; 
Мінчанко О. Російські блогери поширили фейки про при єднання Галичини 
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На початку березня пред став ники укра ї нсь ких медіа-груп звер ну лися 
до голів російсь ких теле ра ді о ком па ній з про хан ням не роз па лю вати 
кон ф лікт між Укра ї ною та Росією, проте спроби поро зу мі тися зали ши лися 
марними.

Зва жа ючи на складну ситу а цію, яка виникла в дер жаві, зок рема 
щодо роз па лю вання між на ці о наль ної ворож нечі іно зем ними мас-ме-
діа, тодішній сек ре тар Ради наці о наль ної без пеки і обо рони Укра їни 
А. Пару бій дору чив Службі без пеки й Гене раль ній про ку ра турі Укра їни 
вжити всі необ хідні засоби реа гу вання на пору шення у сфері інфор-
ма цій ної без пеки. Наці о нальна рада Укра їни з питань теле ба чення 
і радіо мов лення закли кала про вай де рів про грам ної пос луги тим ча-
сово утри ма тися від ретран с ля ції у своїх мере жах пере дач теле ка на лів 
«Вес ти», «Рос сия 24», ОРТ, «РТР Пла не та» 18.

На при кінці квітня Держ ком те ле ра діо Укра їни іні ці ю вав при пи нення 
інфор ма цій ної Угоди з Російсь кою Феде ра цією про спів ро біт ництво 
в галузі інфор ма ції, якою сто рони зобо в’я зу ва ли ся сп ри яти ство ренню 
умов для широ кого та віль ного вза єм ного поши рення інфор ма ції з метою 
подаль шого пог либ лення знань про життя наро дів їхніх дер жав, оскільки 
всу пе реч Угоді Росія роз в’я зала проти Укра їни справжню інфор ма ційну 
війну, під час якої російські ЗМІ вже три ва лий час про па гу ють пося гання 
на тери то рі альну ціліс ність Укра ї нсь кої дер жави, роз па лю ють між на ці о-
нальну ворож нечу, куль ти ву ють насиль ство та ксе но фо бію 19.

Як зазна ча ють між на родні екс перти та про відні віт чиз няні фахівці, 
неа дап то ва ність інфор ма цій ної сфери Укра їни до про це сів гло ба лі за ції 

до Польщі // UkrainianWatcher. – 2014. – 30.05. – Режим доступу: (http://watcher.
com.ua/2014/05/30/rosiyski-blohery-poshyryly-feyky-pro-pryyednannya-halychyny-
do-polschi.  

18 Украинские медийщики при звали российских к объективности //Українська 
правда. – 2014. – 3.03. – Режим доступа: http://www.pravda.com.ua/rus/
news/2014/03/3/7017221; Секретар РНБО доручив СБУ та Генпрокуратурі 
від реагувати на роз палювання міжнаціональної ворожнечі іноземними ЗМІ  // 
Офіц. веб-сайт Національної ради України з питань телебачення і радіомовлення. – 
2014. – 11.03. – Режим доступу: http://www.nrada.gov.ua/ua/publikaciivzmi/22014.
html; Звернення Національної ради до провайдерів програмної послуги України // 
Офіц. веб-сайт Національної ради України з питань телебачення і радіомовлення. – 
2014. – 7.03. – Режим доступу: http://www.nrada.gov.ua/ua/news/radanews/22013.
html. 

19 Держкомтелерадіо України ініціює при пинення інформаційної Угоди з Ро-
сійською Федерацією // Держ. комітет телебачення і радіомовлення України. – 
2014. – 30.04. – Режим доступу: http://comin.kmu.gov.ua/control/uk/publish/
article?art_id=112416&cat_id=109884. 
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та неви ва же ність дер жав ної інфор ма цій ної полі тики ство рю ють за-
грозу обме ження суве ре ні тету кра їни. Недо статня увага до про блем 
захисту теле ко му ні ка цій ної інфра струк тури та інфор ма цій них ресур сів 
усклад нює діяль ність дер жави щодо забез пе чення її наці о наль ної без пеки 
та обо ро ноз дат ності; пріо ри тет ним напря мом дер жав ної полі тики має 
бути під тримка сво боди вира ження пог ля дів та інфор ма ції в Укра їні через 
подальше набли ження зако но дав чої бази у сфері медіа до між на род них 
стан дар тів, під ви щення про фе сій них та етич них стан дар тів у жур на-
ліс тиці, роз ви ток потен ці алу ЗМІ та про філь них орга ні за цій гро ма-
дянсь кого сус піль ства 20.

З огляду на це важ ли вими є мате рі али бюле теня, що ілюст ру ють 
дер жавну полі тику в інфор ма цій ній сфері та сфері інфор ма цій ної без пеки. 
Біб лі о теч ний моні то ринг засвід чив певні напра цю вання дер жав них 
орга нів влади в інфор ма цій ній полі тиці. Зок рема, варто від зна чити 
важ ливі зако но давчі рішення щодо забез пе чення права на сво боду 
вира ження пог ля дів, отри мання неу пе ре дже ної інфор ма ції про важ ливі 
сус пільні події та задо во лення інших інфор ма цій них пот реб сус піль ства: 
24 березня Дер жав ний комі тет теле ба чення і радіо мов лення звер нувся 
до уряду з про по зи цією внести на роз гляд пар ла менту як пер шо чер-
го вий законопро ект «Про Сус пільне теле ба чення і радіо мов лення Укра ї-
ни», а 17 квітня Вер ховна Рада Укра їни ухва лила Закон Укра їни «Про 
Сус пільне теле ба чення і радіо мов лення Укра ї ни» [8, 9].

Мо ні то ринг опе ра тив ної інфор ма ції елект рон них видань демон струє 
акти ві за цію меха нізму дер жав ного захисту віт чиз ня ного інфор ма цій ного 
простору.

Так, на початку квітня Вер ховна Рада Укра їни ухва лила Закон Укра їни 
«Про вне сення змін до Закону Укра їни “Про Дер жавну службу спе ці-
аль ного зв’язку та захисту інфор ма ції Укра ї ни”», який, зок рема, рег ла-
мен тує завдання Дер жав ної служби спе ці аль ного зв’язку та захисту 
інфор ма ції Укра їни у фор му ванні та реа лі за ції дер жав ної полі тики 
у сфе рах крип то гра фіч ного та тех ніч ного захисту інфор ма ції, у сис темі 
захисту дер жав них інфор ма цій них ресур сів та інфор ма ції, функ ці о ну-

20 ПРЕС-АНОНС круглого столу: «Морально-етичні засади протидії 
антиукраїнській інформаційній вій ні»  // Національна експертна комісія України 
з питань захисту суспільної моралі. – 2014. – 5.05. – Режим доступу: http://www.
moral.gov.ua/news/868; Обговорено результати впровадження європейських 
стандартів в українському медіасередовищі  // Урядовий портал. – 2014. – 
7.04. – Режим доступу: http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_
id=247185187&cat_id=244277212.  
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вання, без пеки та роз витку дер жав ної сис теми уря до вого зв’язку, Наці о-
наль ної сис теми кон фі ден цій ного зв’язку, про ти дії тех ніч ним роз від кам 21.

То діш ній в. о. Пре зи дента О. Тур чи нов 1 травня під пи сав Указ 
№ 449/2014 «Про заходи щодо вдос ко на лення фор му вання та реа лі-
за ції дер жав ної полі тики у сфері інфор ма цій ної без пеки Укра ї ни». 
У доку менті, зок рема, наго ло шу ється, що остан нім часом Російська 
Феде ра ція поши рює недо сто вірну, неповну, упе ре джену інфор ма цію 
про Укра їну, через що нама га ється мані пу лю вати сус піль ною сві до містю 
в Укра їні та за її межами.

Згідно з текс том Указу, тодіш ній в. о. Пре зи дента дору чив уряду 
за участі Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень, Служби 
без пеки Укра їни роз ро бити меха нізми про ти дії інфор ма цій ній агре сії 
іно зем них дер жав, роз ро бивши про ект Стра те гії роз витку інфор ма-
цій ного прос тору Укра їни, про ект Стра те гії кібер не тич ної без пеки 
Укра їни та ком плексні заходи орга ні за цій ного, інфор ма цій ного та роз’яс-
ню валь ного харак теру щодо:

– усе біч ного висвіт лення захо дів з реа лі за ції дер жав ної полі тики 
у сфері забез пе чення інфор ма цій ної безпеки;

– по си лення конт ролю за додер жан ням зако но дав ства з питань інфор-
ма ційно-пси хо ло гіч ної та кібер не тич ної без пеки [10].

Мо ні то ринг онлайн-ме діа демон струє, що іде о логи російсь кої про па-
ганди почали про яв ляти зане по ко єння через зако нот ворчі іні ці а тиви 
Укра їни, при цьому вда ю чись до спо тво рення фак тів. Так, жур нал МЗС 
Росії «Між на родне жит тя» роз міс тив статтю «Сво бода слова – жертва 
Євро май да ну», у якій закли кає до негай них контр за хо дів, або імі джеві 
втрати Росії та апе лю ючої до неї Ново ро сії будуть ваго мими. Жур нал, 
редак ційну раду якого очо лює міністр С. Лав ров, украй стур бо ва ний 
затвер дже ним від кри тим і пуб ліч ним пла ном дій, єдністю дер жав них 
інсти ту цій з медіа-спіль но тою, пла нами з моні то рингу, що вияв ля ють 
заклики до зміни кон сти ту цій ного ладу. Канал «Рос сия 24» кілька разів 
циту вав неіс ну ю чий наказ Держ ком те ле ра діо Укра їни про нібито вка зівку 
ув’яз ню вати неза до во ле них полі ти кою Києва жур на ліс тів 22.

21 Верховна Рада України ухвалила Закон «Про внесення змін до Закону України 
“Про Державну службу спеціального зв’язку та захисту інформації України”»  // 
Офіц. веб-портал Верховної Ради України. – 2014. – 9.04. – Режим доступу: http://
iportal.rada.gov.ua/news/Novyny/Povidomlennya/91174.html. 

22 Россия обеспокоена планом Украины по защите информпространства   // 
Луганск. Комментарии. – 2014. – 29.04. – Режим доступа: http://lugansk.comments.
ua/news/2014/04/29/004151.html. 

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2014. Вип. 39

Ор га ні за ція біб лі о теч но го моні то рин гу не га тив них інфор ма цій них впли вів...

239



Між тим мате рі али бюле теня ілюст ру ють подальші кроки уря дов ців 
щодо вдос ко на лення нор ма тивно-пра во вої бази функ ці о ну вання інфор-
ма цій ного прос тору Укра їни та поси лення його захисту:

– на роз гляд до ВР Укра їни подано про ект закону про інфор ма-
ційну без пеку, роз роб ле ний фахів цями Держс пе ц з в’язку, СБУ та МВС. 
Про ект закону охоп лює як тех ніко-тех но ло гічну про бле ма тику захисту 
інфор ма цій ної інфра струк тури, так і питання інфор ма цій ної без пеки 
в Укра їні. У про екті про по ну ється захис тити гро ма дян «від нега тив ного 
впливу інфор ма цій них тех но ло гій та інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного 
впли ву». У доку менті пере ра хо вано такі загрози інфор ма цій ної без пеки, 
як недо сто вірна інфор ма ція про Укра їну, спо соби мані пу лю вання сві до-
містю, які вико рис то ву ють іно земні спец с лужби, неза конне пере хоп-
лення інфор ма ції в мережі, ство рення іно зем ними дер жа вами кібер військ 
або кібер під роз ділу в тра ди цій них війсь ках 23;

– Дер жавна служба спе ці аль ного зв’язку та захисту інфор ма ції Укра їни 
іні ціює обо в’яз ко вий аудит без пеки інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій них 
сис тем орга нів дер жав ної влади 24;

– РНБО вжи ває заходи щодо ство рення віт чиз ня ної опе ра цій ної сис теми 
та різ но ма ніт них інфор ма цій них тех но ло гій віт чиз ня ного вироб ницт ва;

– Дер жавна служба спе ці аль ного зв’язку та захисту інфор ма ції Укра їни 
пра цює над ство рен ням єди ної точки дос тупу в Інтер нет для держор-
га нів. Це буде захи ще ний від впливу ззовні Інтер нет для функ ці о ну вання 
сис теми дос тупу до держ струк тур тощо 25.

Пи тання інфор ма цій ного впливу в ситу а ції, яка наразі скла лася 
в Укра їні, сто ять особ ливо гостро.

 Таким  в им огам від по ві д ають  інф орм ац ій н о-анал іт и чні п родукти 
СІАЗ і НЮБ  Н БУВ,  зо крема бюле тень опер ат и вної інфор ма ції « Без пека 
 інформа ційної с фе р и»  – щот ижне вий рез уль тат пост ій ного моні то-
ри нгу в ел икого  об сягу цифр о вого р есурсу (щодня понад 400 сай т ів ),  
с тр уктурова н ого по роз діла х.  

23 МВД и СБУ написали первый в истории Украины закон о кибербезопасности] 
// AIN.UA. – 2014. – 30.05. – Режим доступа: http://ain.ua/2014/05/30/526523. 

24 Держспецзв’язку наполягає на обов’язковому аудиті безпеки інформаційно-
телекомунікаційних систем органів державної влади // Державна служба 
спеціального зв’язку та захисту інформації України. – 2014. – 30.05. – Режим 
доступу: http://www.dsszzi.gov.ua/dstszi/control/uk/publisharticle?artid=114179
&cat_id=112509. 

25 Какими почтовыми сервисами пользуются украинские госслужащие  // Inter-
netUA. – 2014. – 28.05. – Режим доступа: http://internetua.com/kakimi-pocstovimi-
servisami-polzuuatsya-ukrainskie-gosslujasxie. 
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Відзн а чаючи якісно нову  р оль біблі оте чних закл адів з урах у ва нням 
д ос в іду про відних країн світу , віц е-прем’єр-мі н істр України О.  Сич 
зазначив: «Ми  ма ємо роз уміти не тіл ьки те, нас кі л ьки бібл і о теки 
 ук омплек т ов ані книжками, але й те, чи здатні в они н а да вати  п ос луги 
від пові дно до сві то вих станда ртів, а  та кож вик о н увати ф у нк ції, покла д ені 
на біблі отеку в сучас ному  ін форма ц ій ному суспі л ьс тві,  зо крема  давати 
доступ до онлайн-з нань та п ош уку в Інтерне т» [11].  

П ра ктика показ ує ,  що п р ов і дні бібл і от еки,  зокрема  їхні  інф орм а-
ц ій н о-анал і тичні слу жби, – в ажл иві під роз діли  інф ор ма ці йн о-
к омунікат и вної стр ук тури держави ,  які вплив а ють на фор м ув а ння 
 вітчи зн я ного  ін формац і йн ого прос тору та допо ма га ють вирі шув ати 
проблеми в цій царині.
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 О ксана Жел ай , 
м л.  н ауч. сотр. о т д ела т ех н ологий элект р он ной обр а бо тки  и нформ ации  НЮБ
На ци ональ ной б иб л иотеки  Ук р аины имени В. И. В ер на дс кого

 ОР Г АН ИЗ АЦ ИЯ БИБЛ И ОТ ЕЧ НО ГО  МОНИ ТО Р ИНГА 
НЕГ АТ ИВНОГО  ИН ФО РМАЦИ О НН О ГО   ВЛ ИЯНИЯ  
НА  ИН Ф ОРМАЦ ИО НН ОЕ  ПРОСТ РА Н СТ ВО  У КР АИНЫ

С т атья посвя щена дея т ел ь н ости информ а ц ионно-ана л ит ич еских под ра зде-
лений  НБУВ в ф ор м ировании  на ци он ального  информа ц ион ного ресу рс а,  
освещению  сп ец иф ики библ иотечного монито ринга  негативного и нформаци он-
ного  вл и яния в усло виях расп р ос т ра нения э л ек тр онных  т ех н ол огий.

 К лючевые слова:  н ега ти вное инфор м а цио нное  вли яние, б ибл иотечный монит о-
р ин г,  инфор ма ц ион ные потоки.

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2014. Вип. 39

Ор га ні за ція біб лі о теч но го моні то рин гу не га тив них інфор ма цій них впли вів...

243


